
Ministerstwo Aktywów Państwowych, ul. Krucza 36/Wspólna 6, 00-522 Warszawa, tel. +48 222 500 122
www.gov.pl/aktywa-panstwowe

BM.I.053.297.2025

IK: 1142055 
Warszawa, 14 sierpnia 2025 r.

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr K10INT10964, Pana Henryka Smolarza, Posła na Sejm RP, 
z dnia 21 lipca 2025 r., w sprawie planowanej budowy nowych mocy wytwórczych 
w Elektrowni Kozienice, uprzejmie informuję, że Ministerstwo Aktywów Państwowych 
wystąpiło do ENEA S.A. z prośbą o przedłożenie informacje w przedmiotowej sprawie.

Z wyjaśnień przedstawionych przez spółkę zależną od ENEA S.A., tj. Enea Wytwarzanie sp. 
z o.o. z siedzibą w Świerżach Górnych (dalej: Enea Wytwarzanie lub Spółka) wynika, że 17 
lipca 2025 roku spółka zależna Enea Elkogaz sp. z o.o. zakończyła negocjacje i podpisała 
warunkową umowę z firmą Çalk Enerji Sanayi ve Ticaret A.Ş., która pełni rolę Generalnego 
Wykonawcy. Przedmiotem umowy jest kompleksowa realizacja dwóch bloków gazowo-
parowych w formule EPC ("pod klucz") – od projektu, przez dostawy i budowę, aż po 
uruchomienie. Każdy z bloków będzie pracował w cyklu kombinowanym (CCGT) i osiągnie 
moc brutto 668 MWe. Umowa obejmuje również długoterminowe usługi serwisowe (LTSA).

Dostawcą technologii została firma GE Vernova – światowy lider w dziedzinie bloków 
gazowo-parowych. Do każdego z bloków dostarczy ona turbinę gazową, generator, turbinę 
parową, kocioł odzyskowy oraz systemy automatyki. Co istotne, generatory i turbiny 
parowe zostaną wyprodukowane w polskich zakładach GE Vernova – we Wrocławiu 
i Elblągu. Spółka szacuje, że udział polskich firm w realizacji projektu wyniesie około 75%. 
GE Vernova będzie również odpowiedzialna za realizację 12-letniej umowy serwisowej po 
przekazaniu bloków do eksploatacji. Zakończenie budowy i przekazanie bloków do 
eksploatacji planowane jest odpowiednio na 31 marca oraz 30 czerwca 2029 roku. 
Tego samego dnia, 17 lipca 2025 roku, w wyniku aukcji dogrywkowej rynku mocy na rok 
dostaw 2029, Grupa Kapitałowa Enea zakontraktowała łącznie 2024 MW obowiązku 
mocowego, z czego 1218 MW przypada na nowe jednostki gazowo-parowe w Kozienicach. 

Projekt ten jest zgodny z założeniami „Strategii Rozwoju Grupy Kapitałowej Enea do 
2035 roku”, która przewiduje rozwój niskoemisyjnych źródeł energii. Inwestycja stanowi 
ważny krok w kierunku transformacji energetycznej Grupy, wspierając dążenie do 
neutralności klimatycznej oraz wzmacniając bezpieczeństwo energetyczne Polski. Projekt 
wpisuje się w strategię zrównoważonego rozwoju Grupy Enea, opartą na trzech filarach: 
ochronie środowiska, odpowiedzialności społecznej i nowoczesnym ładzie korporacyjnym.

Odnosząc się do korzyści jakie odniesie region w związku z działaniami inwestycyjnymi 
w jednostki wytwórcze w Elektrowni Kozienice, Spółka wskazuje, że budowa nowych 
bloków gazowo-parowych przyniesie regionowi szereg korzyści: 

- gospodarczych: 

● tworzenie nowych miejsc pracy (bezpośrednich i pośrednich), 
● wzrost wpływów do budżetu lokalnego (podatki, opłaty), 
● pobudzenie lokalnego rynku usług (hotelarstwo, gastronomia, transport). 
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- społecznych i środowiskowych: 

● redukcja emisji CO₂, NOₓ, SO₂ i pyłów, 
● poprawa jakości powietrza, 
● możliwość współpracy z uczelniami technicznymi, 
● transfer wiedzy i rozwój kompetencji lokalnej społeczności. 

Odnosząc się do innych działań związanych z transformacją energetyczną jakie planuje    
zrealizować ENEA Wytwarzanie sp. z o.o., Spółka wskazała, że  podejmuje szereg działań 
mających na celu dostosowanie istniejących jednostek do zmieniających się warunków    
rynkowych i legislacyjnych. 

● Bloki klasy 200 MWe (1–8):
   - modernizacja w kierunku współspalania paliw alternatywnych/gazu, 
   - możliwość odstawienia części bloków do tzw. zimnej rezerwy. 
● Bloki klasy 500 MWe (9–10): 

- planowana instalacja współspalania biomasy celem redukcji emisji CO₂ poniżej 550 
g/kWh. 

● Blok 1000 MWe (11): 
   - zabezpieczony kontraktem mocowym do 2035 r. 
● Magazyn energii: 
   - projekt budowy magazynu energii o mocy powyżej 200 MWe – obecnie trwa proces 
pozyskiwania decyzji administracyjnych.
● Gospodarka obiegu zamkniętego:
   - projekt wykorzystania odpadów paleniskowych i zasobów składowiska żużla i popiołu.

Dodatkowo, Spółka podkreśliła, że Enea Wytwarzanie aktywnie współpracuje 
z przedstawicielami  samorządu terytorialnego w zakresie przygotowania i realizacji Strategii 
dla Regionu  Kozienickiego, mającej na celu ograniczenie negatywnych skutków społeczno-
ekonomicznych związanych z transformacją energetyczną.

    Z poważaniem
Z upoważnienia Ministra Aktywów Państwowych

Robert Kropiwnicki
sekretarz stanu
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